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97_E4_BA_AC_c26_463734.htm 一、片断阅读题型分析 本部分

均为单选题，着重考察考生对语言文字的理解和驾驭能力。

这种能力包括：对词、句子、篇章一般意思和特定意义的理

解；对比较复杂的理念和观点的准确理解；对语句隐含信息

的合理推断；根据上下文，恰当选用词语，准确地辨明句义

，筛选信息。 注意：问题可能是选择一个词语或一个句子，

使表达最为准确，也可能是考察对文字内容的理解，你的选

择应与题目要求最为符合。 【例题】 铁路新线路的开辟与否

往往必然在建路费尽可能少的要求与新建路线的贸易运输尽

可能多的要求之间得到妥协。 这段话主要支持了这样一种论

点，即新建铁路的线路( )。 A.应该是一造价最低的线路 B.其

选择决定了新兴贸易中心的位置 C.决定于是否与终点之间的

距离最短 D.不会总是具有最低建造成本的路线 【解析】仔细

考察四个选项，您可以发现，选项A与题中“妥协”的含义

不相符；选项B和C都无法从题中得出；只有选项D是短文支

持的一种主要观点，因此正确答案为D。 这种言语理解一般

只有一段话，要求应试者能把握这段话所表述的中心思想和

支持的观点以及其他细节问题。供选择的答案有时可能是对

材料内容的复述，有时则满足材料中其他方面的要求。有一

些片段阅读题要求应试者根据自己对材料的理解来找出具体

的细节信息，如一些人称代词的具体指代内容等。 片段阅读

所考查的类型主要有： 一是对所给片段材料的局部理解与把

握，如对片段中某词语或句子的理解； 二是对片段材料的整



体把握，如由所给的片段材料推出某一方面的信息。 解答这

类题首要的问题是需要完整、准确地理解给定材料的中心内

容，并找出关键句子，进而概括出材料的主题。适当使用排

除法，在确定正确选项时，即便某项的观点或内容是正确的

，但与短文的陈述无关或不是短文主要内容的，也应排除，

只有这样才能选出正确的答案。 在片段阅读中，要求应试者

回答的问题主要有以下三种类型： (1)给了一段陈述事实的材

料，要求考生从题后可供选择的答案中，找出支持前面材料

论点或观点的选项； (2)要求考生从短文后给出的四个句子中

找出一个最能准确复述这段材料的句子，这就要求考生能够

把握短文的中心思想或主题，尤其要注意材料中的一些关键

词； (3)给出一段材料，其中某个句子下面画线或者需要填入

一句话，要求考生选出对该句理解正确的选项或者需要填入

的句子是正确的选项。 二、片断阅读典型例题分类详解 一)

概括主旨型 这种类型要求考生概括所给文字资料的主旨、中

心思想、主要内容等，概括要求准确、全面。这种类型提问

的形式往往是“这段话的主要观点是⋯⋯”、“这段话主要

说明的是⋯⋯”、“这段话的中心思想是⋯⋯”、“这段话

的中心意思是⋯⋯”等。 【例题1】佛教虽提倡超凡脱俗，

四大皆空，但到底不能离开人间，所以它也并不能完全免俗

。佛教中也有不少财神爷，看来，爱财之心，根除也难。据

佛经上讲，佛祖释迦曾接受过龙女的布施一颗价值三千大世

界的珠宝！释迦马上让她立地成佛。 这段话主要支持的观点

是( )。 A.佛教也不能免俗 B.爱财之心，人之常情 C.提倡四大

皆空的佛教也有爱财之心 D.面对财宝，提倡四大皆空的佛教

也不能完全免俗 【解析】正确答案为D。在判断作者的观点



时，特别要注意“但”、“但是”、“然而”等转折词，因

为作者的观点经常掩藏在转折词的后面，此题就是如此。作

者的观点在“但”后面即“(佛教)到底不能离开人间，所以

它也并不能完全免俗”。虽然A、D都提到了“免俗”，但短

文是针对“爱财”的，故A项应排除。 【例题2】凡能创造美

的艺术家，其学习起点必高。如其起点甚卑，则易与世俗同

流。现代一些老的艺术家，其起步多在20世纪30年代之初，

师承鲁迅现实主义之教，投身中国革命洪流，根底甚厚。其

积累之经验，可为后代言传身教者，当亦不少。 不符合本文

段意思的是( )。 A.学习起点高的艺术家，可如鲁迅一样不与

世俗同流 B.学习起点高，可以创造美，并可为后代言传身教

C.一些老艺术家师承鲁迅，投身革命，可为后代师表 D.学习

起点高低，影响艺术家品格，也影响艺术造诣 【解析】正确

的答案为A。这段话前两句说明学习起点高的艺术家多创造

美，起点非常低的，容易与世俗同流，这两句概括起来就是

本段话的论点：学习起点的高低影响艺术家的品格和创作，

故选项B、D符合文义。所给这段话后两句通过举例来说明论

点，20世纪30年代初的一些艺术家师承鲁迅，很多人可以为

后代言传身教，故选项C也符合文义。在举例中，最后一句

话说：“可为后代言传身教者，当亦不少”，即可以有高成

就高品格的人应当不少，但没有肯定全部；选项A却肯定了

全部，不符合文义。 二)文意推断型 此种类型的题目要求考

生根据已给的资料准确推断出与文中意思相符合的结果，提

问形式往往是“从这段文字可以推出⋯⋯”、“这段话主要

支持这样一种观点⋯⋯”、“这段话的观点是⋯⋯”、“这

段话说明了这样一个论点⋯⋯”、“下列哪些观点符合文中



观点⋯⋯”等。也有不少文意推断型属于逆向型的，即不是

寻找符合推断结果的答案，而是找出不是推断已给结论的选

项，具体提问方式如“不能从这段文字中推出的一项是⋯⋯

”等。 【例题1】有的地方上一任或上几任领导打下了很好

的基础，经济繁荣、社会稳定、人民群众生活富裕、地方财

力雄厚，现任领导工作就会很省力。有些新任领导任职时间

虽短，但总结起来成绩、经验却很多，这虽有自身努力的因

素，但主要是得益于前任的工作基础。我们要做历史的分析

，不能仅凭现有的发展水平来衡量现任领导的政绩。 这段话

所支持的观点是( )。 A.现任领导应按前领导制定的政策行事

B.现任领导的政绩主要都是得益于前任的工作基础 C.现有的

发展水平不能用来衡量现任领导的政绩 D.应该历史地、综合

地评价领导的政绩 【解析】正确答案为D。由题中可知新任

领导虽然任职的时间短，但是业绩与经验却很多，其主要原

因是得益于前任所留下的工作基础，由此可推知这段话所支

持的观点应该是综合地、历史地评价领导的政绩，而不应单

纯地从成绩与经验来评价领导的政绩。 【例题2】发达国家

对发展中国家的经济战略有它的“三部曲”：第一部是输出

产品，第二部是输出资本，第三部是输出牌子。输出牌子就

是要在中国市场上进一步打响他们牌子，同时压倒中国的牌

子，并起到“征服人心”的作用。如果广大的消费者更多地

认同外国牌子，则民族工业必将遇到难以克服的困难。 这段

话支持了这样一种观点( )。 A.发达国家总是要对发展中国家

进行经济侵略 B.发达国家的“牌子”输出对我国民族工业威

胁很大 C.外国产品的质量优于国内产品 D.“牌子”比产品质

量更重要 【解析】正确答案为B。本文的开头先介绍了发达



国家对发展中国家的经济战略的“三部曲”，后又着重阐述

了输出牌子对我国民族工业的巨大威胁；A、C、D三项均不

能由文段中直接推出，只有B项是文段中的内容所支持的观点
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